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AEROSZOLFELHÔ A KURIL-SZIGETEKRÔL
A Szaricsev vulkán egyes hatásai a sztratoszférára és a troposzférára

A Kuril-szigetek Kamcsatka fél-

sziget ives meghosszabitásában,

attól délnyugatra fekvô szigetláncot

alkotnak, közigazgatásilag Orosz-

országhoz tartoznak. A Szaricsev

nevû tûzhányó az elmúlt húsz év

folyamán elôször és éppen akkor

tört ki (szétrobbant), amikor fölötte

elhaladt a Nemzetközi Ûrállomás.

Az ûrhajósok érthetô izgalommal

vették kezükbe a fényképezôgépet

és örökitették meg a legdrámaibb

földtudományi eseményt, amelyet

valaha is a világûrbôl készítettek. A

páratlan fényképfelvételek értékét

csak növeli az a tény, hogy a heves

vulkánkitörésnek egy korai állapo-

tát sikerült elcsípni. 

A tûzhányó 2009. június 12-én

olyan erôvel tört ki, hogy a felhô-

gomolyag átütötte a troposzférát. 

A barna szinû kitörési felhô az

Altocumulus leplen kör alakú

lyukat vágott. Felsô részén fehér

jégkristály-felhô keletkezett. Ez a

sima felületû buborékfelleg a rop-

pant erôvel fölfelé taszított légtö-

meg kicsapódásából származik,

ami alakját és kialakulását illetôen

egészen hasonlít a Cumulonimbus

calvus és a Cumulus congestus

tetején képzôdô pileus felhôjá-

rulékhoz.             

Szinpompás napnyugták
A Szaricsev vulkán aeroszolfel-

hôjét kontinensünkön elôször júni-

us 29-én Franciaország fölött lát-

ták. Az égbolt fürkészei számára a

legkomolyabb ellenfél, mint min-

dig, ezúttal is az idôjárás volt. Nem

feltételezhetjük, hogy a vulkanikus

eredetû felhônek öt napra volt

szüksége ahhoz, hogy a Kárpát-

medence területérôl is észlelhetôvé

váljon. Az elsô megfigyelések min-

denesetre július 4-én születtek

Magyarországról – valószinûleg

azért, mert akkor tették lehetôvé az

idôjárási körülmények. 

Július 8-án Nagyszalonta égbolt-

ja is tisztulni kezdett a zavaró tro-

poszférikus felhôktôl. Gyenge hi-

degfrontot követôen 18:30–18:55

GMT között (az idôpontokat a

továbbiakban is greenwichi közép-

idôben adom meg) a nyugat-észak-

nyugati égbolt alján jókora felhôrés

nyílt. Az Ac és As felhôk alatt

10–20 fok magasságban (a magunk

elôtt nyújtott karral mért egy arasz

20 fokkal egyenlô), 60 fok széles-

ségben teljesen kiderült az ég. Ott

egymással nagyjából párhuzamos,

vékony, itt-ott enyhén hullámos,

ezüstösen fénylô vékony felhô lát-

szott a szinte csaknem teljesen

fekete frontfelhôzet szônyege fö-

lött. Teljesen egyértelmû volt, hogy

a világos fényû, selymes felhô a

sztratoszférában lebegett. (Idôn-

ként ugyan gyengén szemerkélt az

esô, de a megfigyelést egyáltalán

nem zavarta.) 18:50-kor a vulka-

nikus felhô felsôbb része enyhén

sárgás, majd bíborlila szinezôdést

mutatott, de hamarosan eltakarták

az Ac és As felhôk, így a további

részletek rejtve maradtak.

Másnap, július 9-én reggel a

látóhatártól már 25 foknyira maga-

san járó Nap környékén ezüstös

színû, egyenes, párhuzamos hely-

zetû vékony szálak, csíkok, sávok

világítottak 50-60 foknyi hosszú-

ságban. Ez a felhô észak-északkelet

- dél-délnyugat irányban konvergált

(összefutni látszott). Központi csil-

lagunkat ugyanekkor 60 fok átmé-

rôjû fehéres fénykoszorú övezte,

melynek külsô peremén barnássár-

ga karikát, a Bishop-gyûrût, a vul-

kanikus felhôk ismert kisérôjelen-

ségét lehetett felismerni. (E tüne-

mény – amelyet elôször a Krakatau

vulkán kitörése nyomán figyelt

meg Bishop tiszteletes 1882-ben –

a vulkanikus port alkotó szilárd

részecskéken létrejövô fényvissza-

verôdés, azaz diffrakció révén

keletkezik.) Órákon keresztül lehe-

tett észlelni, míg fokozatosan ele-

nyészett, ám végleg még délben

sem tûnt el egészen. 

Legközelebb július 12-én biztosí-

tott lehetôséget újabb észlelésre az

idôjárás. Akkor viszont igen tiszta

volt az égbolt. 18:30-kor sárgásfe-

hér színû cérnavékony fonalak és

vastagabb sávok legyezôszerû fel-

hôje húzódott délnyugattól egészen

északig – ezt a felhôt a látóhatár

vonalától mintegy 60 fok magas-

ságig tudtam követni. (Megjegy-

zem: troposzférikus felhô hiányá-

ban egyetlen lehetôségként marad a

Szaricsev aeroszolfátyla.) 18:45-

kor e felhôlepel feltûnôen élénk

bíborlila szinben tündöklött, annyi-

ra erôteljesen, hogy a felszíni terep-

tárgyak északnyugatnak forduló

oldalát képes volt megvilágítani.

Az ég alul élénk narancssárga szín-

ben fénylett. 

Minden egyes észlelésem ismer-

tetése túlságosan hosszú lenne,

nem is lehet célom, így hát ettôl

eltekintek. Viszont két érdekesebb

megfigyelés még emlitést érdemel. 

Kora délutáni légkörtisztító ziva-

tart követôen augusztus 7-én este

ideális körülmények nyíltak a sztra-

toszférikus aeroszolfelhô vizsgála-

tára. 18:10-kor az égbolt északnyu-

gati felén áradt szét az élénk cit-

romsárga fény, ami 18:15-re az ég

aljára húzódva zsugorodott, a

helyét 60 fok magasságig bíborlila

szín foglalta el, melynek szélessége

A vulkán szétrobbant



ugyanekkora méretû volt. 18:20-ra

ez a fény is összetöppedt, ellenben

legalul egy széles sávban hihetet-

lenül erôsen vöröslött az égbolt,

mintha lángolt volna. 

Minden korábbinál csodálatosabb,

óriási, bíborlila fénybura maga-

sodott északnyugati irányban au-

gusztus 19-én este annak köszön-

hetôen, hogy a napközben fújó

élénk északi szél a Jeges-tengerrôl

származó tiszta levegôvel töltötte

meg a környezetet. A színpompa

17:50-kor kezdôdött, 17:53-kor érte

el látványa csúcspontját (a lilás

fénybura 60 fok magas és 80 fok

széles volt), majd 17:56-kor ért

véget. 

Nagyszalontáról utoljára szeptem-

ber 26-án, 16:40-kor látszott a vul-

kanikus felhôlepel, a korábbiakhoz

képest lényegesen kisebb terjede-

lemmel és fakóbb szinekkel. 

A Heves megyei Mezôtárkányból

készült szines fényképfelvétel tanú-

sága szerint október 6-a tekinthetô

az utolsó alkalomnak, amikor a

Szaricsev vulkán aeroszolfelhôje a

Kárpát-medence területérôl még

egyértelmûen látszhatott. 

A fent emlitett különbözô szinek

mindig megfelelô sorrendben

mutatkoznak. Elôször, még nap-

nyugta elôtt jelenik meg a szálas,

sávos, ezüstös, opálos felhô, amely

a Nap leereszkedése után is jól

felismerhetô. 35–45 perccel a nap-

lementét követôen az égbolt nyu-

gati irányban, középmagasan bíbor-

lila színben tündököl. Ugyanekkor,

alul élénk citrom- és narancssárga

szinû az ég, kicsit késôbb, legalul

égôvörös színben lángol. Hajnal-

ban ugyanezek a szinek bukkannak

fel, csak fordított idô- és sorrend-

ben. 

Vulkanikus aeroszolfelhô a
sztratoszférában
A sztratoszféra ideális légköri kö-

zeget jelent egy vulkánkitörés fel-

hôjének, hogy az  egy szélesebb sáv

mentén behálózza a Földet. Ehhez

viszont az szükséges, hogy a vulka-

nikus aeroszolnak a sarkvidékek

fölött legalább 10-15 km, az egyen-

lítô fölött pedig legkevesebb 30 km

magasba kell jutnia. Intenziv su-

gárzási, dinamikai és vegyi foly-

amatok zajlanak benne, amelyek

vizszintes irányban sokkal gyorsab-

ban elkeverik a gáz halmazállapotú

anyagokat, mint a troposzférában,

ahol erre függôlegesen van lehetô-

ség. A szélviharok a sztratoszféra

alsó rétegeiben igen erôteljesek, a

szél sebessége elérheti az óránkénti

300–350 km-es értéket. Mintegy 

20 km alapmagasságban találjuk az

ózonréteget, amely 90 százalékban

elnyeli a szoláris eredetû ibolyán-

túli sugarakat, ezáltal fölfelé foko-

zatosan és igen jelentôsen megnö-

vekszik a hômérséklet, ami egészen

a mezoszféráig, mintegy 50 km

magasságig tart. 

A magaslégköri ózonegyensúly

vizsgálatára az ESA (European

Space Agency, azaz Európai Ûrüg-

ynökség) által korábban földkörüli

pályára helyezett GOME-2 (Global

Ozone Monitoring Experiment)

nevû ûrszonda mérései szerint a

Szaricsev tûzhányóból kidobódott,

elsôsorban igen finom szemcsé-

zettségû törmelékanyagból és kén-

dioxidból álló felhô egy része a

kitörést követôen kelet felé vette

útját Alaszka és Kanada felé, s az

Atlanti-óceánon át 13 nap alatt

elérte Európát, a másik része az

elôbb említett felhôvel ellentétes

irányba, nyugat felé sodródott, így

hozzánk Ázsián keresztül jutott el.

Közép-Európa fölé az aeroszolfel-

hô 12 km, 15 km, 18 km és 22 km

magassági szinteken érkezett, derül

ki a németországi Hohenpeissen-

berg Obszervatórium lézer-radarjá-

val végzett megfigyelési anyagból.

Wolfgang Steinbrecht és Ulf Köhler
mérései megerôsítik a GOME-2

észlelését: a 12–18 km közötti fel-

hôrétegek nyugatról, a 

22 km-es szinten levô pedig

keletrôl érkezett fölénk. Valameny-

nyi felhôréteg külön-külön kör-

bevándorolta a Földet. Ezeket az

adatokat érdemes összevetni három

másik vulkánéval. A Washington

állambeli St. Helens vulkán felhôje

1980. májusában 15–18 km magas-

ságban nyugatról keleti irányban

kerülte meg bolygónkat, a mexikói

El Chichón vulkáné viszont 1982.

áprilisában 19–26 km magasságban

keletrôl nyugati irányban, akárcsak

a Fülöp-szigeteki Pinatubo vulkán

felhôje, amely 1991. júniusában 30

km magasságban terjedt szét kelet-

rôl nyugatra. Úgy tûnik, mintha az

ózonréteg közelében és afölött a

sztratoszférikus szél iránya ellen-

tétessé válna az alatta levô rétegek

légmozgásának irányához képest. 

A heidelbergi Max Planck

Magfizikai Intézet kutatói léggöm-

bön elhelyezett tömeg-színkép-

elemzôvel derítették fel a magas-

légköri aeroszol-keletkezés mecha-

nizmusát, mint arról az Umschau
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